

Niedersächsischer Turner-Bund

-Fachgebiet Faustball –

Protokoll zur Sitzung des Wettkampfrates und des Landesfachausschusses am 15.02.2003 in Rotenburg-Unterstedt, Gaststätte „Zum Dorfkrug“

Anwesend: Bernd Schnackenberg, Arnold van der Pütten, Joachim Brandes, Thomas Wollenweber, Otfried Büsselmann, Imke Winter, Heiner Josuttis, Manfred Gumboldt, Britta Neuenfeld, Torsten Büsselmann, Heino Kreye, Oliver Betker

Entschuldigt fehlen: Dirk Rykena, Uli Meiners
Unentschuldigt fehlt: ./.

TOP 01: Begrüßung und Feststellung der Beschlußfähigkeit:

Der Landesfachwart Bernd Schnackenberg begrüßt die Anwesenden und stellt fest, daß die Beschlußfähigkeit gegeben ist. Die Einladung ist ordnungsgemäß und fristgerecht erfolgt.

TOP 02: Genehmigung der Tagesordnung vom 15.02.2003:

Die vorliegende Tagesordnung wird um einige Punkte ergänzt und in der neuen Form genehmigt.

TOP 03: Genehmigung des Protokolls vom 19.10.2002:

Das Protokoll wurde den Anwesenden vor Versammlungsbeginn zur Verfügung gestellt und von den Anwesenden genehmigt.

TOP 04: Personalien:

Heino Kreye übernimmt die Position des Pressewartes (kommisarisch). Torsten Büsselmann wird neuer Schulsportbeauftragter (kommisarisch). Dirk Rykena ist neuer Schiedsgerichtsvorsitzender.

TOP 05: „Alex Hartwig“:

Nachforschungen von Oliver Betker haben ergeben, bei wem es sich um „Alex Hartwig“ handelt. Hierbei stellte sich heraus, daß es sich um Daniel Ohmes handelt. Daraufhin wird Daniel Ohmes im LFA keine Aufgaben mehr zugeteilt bekommen. Der Freundes- und Förderkreis, wo Daniel Ohmes im Vorstand ist, wird von Bernd Schnackenberg informiert.

TOP 06: Kontoführung der Staffelfelder:

Die Konten werden künftig von Manfred Gumboldt und Imke Winter verwaltet. (bisher Werner Brüggemann). Es wurden neue Konten bei der Kreissparkasse Hannover (jetzt Sparkasse Hannover) eingerichtet. Aufgrund des Zusammenschlusses der Sparkassen in Hannover wird es zum Herbst noch eine Änderung der Bankleitzahl geben. Die genaue Bezeichnung des Kontos wird im Herbst bei der nächsten Sitzung bekanntgegeben. Der NTB hat zur Auflage gemacht, daß Abrechnungen vom Landesfachwart abzuzeichnen sind. Aufgrund der räumlichen Nähe von Manfred Gumboldt (stellv.Landesfachwart) zu Imke Winter wird der Beschluß gefaßt, daß Manfred Gumboldt, Belege künftig mit dem Vermerk „sachlich richtig“ abzeichnen kann. Der Beschluß wird einstimmig genehmigt.

TOP 07: Meldegelder bei Nordddeutschen und Deutschen Meisterschaften:

Nach Einführung des Euro wurde das Meldegeld von DEM 100,00 auf EUR 100,00 erhöht. Aufgrund einer Überprüfung von Hans-Jürgen Zacharias (DTB) wurde festgestellt, daß das Meldegeld nur auf EUR 75,00 erhöht hätte dürfen. Es gibt aber für die laufende Saison bestehende Verträge für die Ausrichter, wo Ihnen EUR 100,00 zugesichert wurden. Der Fehler hierfür ist beim TK Faustball zu suchen. Bei den Meldegeldern handelt es sich zum Teil um Verbandsabgaben (25%), woraus diversen Maßnahmen bezahlt werden (z.B. Lehrgänge). Viele Vereine weigern sich, diese Mehrkosten von EUR 25,00 zu zahlen. Dieser Betrag entspricht genau dem Verbandsanteil. Wichtig wäre es, zu klären und offenzulegen (Stichwort: Transparenz), wofür diese Mittel genau verwendet werden. Damit

könnte die Bereitschaft zur Zahlung erhöht werden. Eine Möglichkeit, um den Vereinen entgegen zu kommen, wäre die Einführung eines Höchstbetrages für Vielstarter bei Meisterschaften. Oder die vollständige Umlage des Jugendförderbeitrages bei den Seniorenmeisterschaften als Rückerstattung für Vielstarter.

TOP 08: Ballzulassungen:

Auf nationaler Ebene sind nur noch die IFV genehmigten Bälle zugelassen. Beim NTB gibt es einen Beschluß, auch Bälle zuzulassen, die in Größe und Umfang den Spielregeln entsprechen. Der TV Brettorf fragt an, ob dieser Beschluß noch gültig ist, oder ob ein neuer Beschluß gefaßt wird. Die Diskussion hat ergeben, daß an diesem Beschluß festgehalten hat und weiterhin auch mit Bälle gespielt werden kann, die nicht das Zeichen „IFV-proofed“ tragen.

TOP 09: Landesturnfest in Hameln 2004:

Am 22./23.03.03 findet die erste Vorsprechung in Hameln statt. Mitte März findet die Platzbegehung für die Bezirksfachwarte statt. Ursprünglich ist geplant, das Faustball-Turnier auf der Platzanlage des TC Hameln durchzuführen. Vermutlich ist die Anlage aber zu klein. Es könnte in Aerzen im Stadion und auf dem alten Platz an der Sporthalle gespielt werden. Auch Schulen und Hallen sind wohl nicht ausreichend vorhanden. Probleme wird auch die Unterbringung in Hotels mit sich bringen. Zusätzlich zu den bisherigen Klassen wird beantragt, auch eine Spielrunde für m/wJ 11/12 und m/wJ 09/10 durchzuführen.

Am Donnerstag und Freitag werden die Jugend-, Herren- und Damenklassen durchgeführt. Am Samstag werden die Spiele im Kleinfeld und in der Mix-Klasse ausgetragen. Dieser Hinweis wird in der Ausschreibung bereits aufgenommen. So können Vereine, die Interesse an Spielen im hetero- und mixed-Bereich haben, in beiden Klassen spielen.

TOP 10: Beschlüsse Aufstiegsregelung:

Es gibt diverse Beschlüsse im LFA hinsichtlich der Aufstiegsregelung. Diese werden jetzt zusammengefaßt, bzw. überprüft, ob sie noch zeitgegeben sind. Auch der Beschluß des LFA vom 19.10.02 wird noch einmal genau in Worte gefaßt, da dieser Beschluß noch nicht eindeutig ausgelegt werden kann. Mit dem Versand der endgültigen Spielpläne werden die Mannschaften der Verbandsligen informiert.

TOP 11: Faustballzeitung:

Es gibt eine Faustballzeitung aus dem Turnbezirk Lüneburg. Diese soll jetzt über das gesamte Gebiet des NTB ausgedehnt werden. Primär soll über Jugendliche, Schüler und Minis berichtet werden und als Ergänzung zum offiziellen NTB-Magazin angesehen werden. Die Albert-Benecke-Stiftung hat sich bereit erklärt, pro Ausgabe einen Betrag in Höhe von EUR 1.000,00 pro Ausgabe beizusteuern. Vorgesehen sind zwei Ausgaben pro Jahr (nach jeder Saison) mit einer Auflage von 2.000 Stück (16-20 Seiten), in denen über Jugendliche, Schüler und Minis berichtet werden (Punktspiele, Meisterschaften, etc.). Pro Turnbezirk sollen 500 Stück kostenlos verteilt werden. Über die Finanzierung wurde diskutiert, da die Gelder der Albert-Benecke-Stiftung vermutlich nicht ausreichen werden. Möglich ist die Verwendung des Jugendförderkontos. Es soll zunächst 1 Ausgabe probeweise erstellt werden, wobei die Restfinanzierung zunächst aus den vorhandenen Mitteln auf dem Jugendförderkonto sichergestellt ist. Bei der nächsten Sitzung wird neu abgestimmt. Die Anwesenden werden sich für weitere Ausgaben um zusätzliche Sponsoren bemühen. Diese Vorgehensweise wurden von den Anwesenden einstimmig beschlossen.

TOP 12: Schiedsrichterausweise:

Es gibt keine Paßvordrucke vom DTB mehr. Wer künftig über die Paßstelle einen neuen Paß beantragt, muß EUR 0,50/St zahlen. Wird über die Vereinskonto direkt zwischen Paßstelle und Verein abgerechnet.

TOP 13: Berichte der Mitglieder des Wettkampfrates:

Die Berichte liegen in schriftlicher Form vor und sind bei Bernd Schnackenberg hinterlegt. Sie können bei Bedarf eingesehen werden. Manfred Gumboldt berichtet, daß zwei Schiedsrichterpässe wegen schlechter Leistungen einbehalten worden. Pässe, die länger als zwei Jahre abgelaufen sind, werden erst nach Schiri-Fortbildung verlängert, bzw. neu ausgestellt. Schiri-B-Lehrgänge finden einmal jährlich am Tage der Seniorenmeisterschaft im Feld statt.

TOP 14: Termine Feld 2003 (endgültig)

Die Aufstiegsspiele 1. Und 2. Bundesliga werden künftig getrennt. Im Feld finden die Aufstiegsspiele zur 2. Liga am 09./10.08.2003 statt. Die Senioren-RM und die RM für wJ14 und mJ14 werden verschoben. Die LM mJ10 und wJ10 finden beim Wardenburger TV statt. Schulfautballturnier am 18.06.2003 in Wardenburg

TOP 15: Termine Halle 2003/2004 (endgültig):

Die Landesmeisterschaften für die Saison wurden ergänzt geändert:
M40 Moslesfehn
M30 Gliesmarode
M50 TH 52
MJ 18 Hammah
WJ 10 in LG
WJ12 Gliesmarode

TOP 16: Termine Feld 2004 (vorläufig):

Bitte nur als Planung betrachten. MJ16 und wJ 16 wohl nicht in Hammah. Dort sollen mJ18 und wJ18 stattfinden. Lehrgänge werden kurzfristig nachgereicht.

TOP 17: Beach-Faustball auf Baltrum (Arbeitskreis):

Es gibt zwischenzeitlich 450 Anmeldungen.

TOP 18: Turnspiellival in Salzgitter (Arbeitskreis):

Es liegt noch keine Anmeldung vor, Meldeschluß ist aber auch erst Ende April 2003. Es wird zur Zeit nach Alternativen gesucht, wie diese Veranstaltung aufgewertet wird. Im Gespräch sind z.B. ein NTB-Pokal, o.ä.. Britta Neuenfeld erstellt einen Flyer, der als weitere Werbung für diese Veranstaltung dienen soll.

TOP 19: Go Sports (Uli Meiners):

Da Uli Meiners nicht anwesend war, keine neue Informationen an dieser Stelle.

TOP 20: Neue Einkleidung der NTB-Auswahl (Heiner Josuttis):

Neue Einkleidung wird zum nächsten Deutschlandpokal bestellt.

TOP 21: Anträge:

Es wird ein Antrag gestellt, daß bei nicht gezahlten Meldegeldern (vor dem ersten Spiel der Saison !!!) künftig zunächst auf die Kautions zurückgegriffen wird (Verlust der Kautions).

Hierzu wird folgender Beschluß gefaßt: Entgegen den Bestimmungen des OFS 4.3.2b wird die Mannschaft nicht mit Punktabzug bestraft, sondern mit Verlust der Kautions. Das Meldegeld ist zusätzlich weiterhin zu zahlen.

Max Hunger stellt als ehemaliger Schulsportbeauftragter den Antrag, einen Betrag von EUR 385,00 nachträglich für die Beschaffung von 11 Bällen zu zahlen, die an den neuen Schulsportbeauftragten übergeben wurden. Ist ohne Rechnungslegung nicht möglich. Der Antrag wird daher zurückgewiesen.